

# 习近平向第四届联合国世界数据论坛致贺信

4月24日，中国国家主席习近平向第四届联合国世界数据论坛致贺信。习近平指出，可持续发展是人类社会繁荣进步的必然选择，实现强劲、绿色、健康的全球发展是各国人民的共同心愿。中国是联合国

2030年可持续发展议程的支持者和践行者，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，不断完善数字基础设施，建立健全数据基础制度体系，加强数据和统计能力建设，积极分享中国可持续发展目标监测实践

和经验。中国愿同世界各国一道，在全球发展倡议框架下深化国际数据合作，以“数据之治”助力落实联合国2030年可持续发展议程，携手构建开放共赢的数据领域国际合作格局，促进各国共同发展进步。

第四届联合国世界数据论坛当日在浙江省杭州市开幕。

论坛由联合国发起并主办，国家统计局和浙江省人民政府联合承办。这次论坛的主题口号是“拥抱数据 共赢未来”。来源：央视新闻客户端



## 海南乐东：多彩“三月三”

4月23日，在海南省乐东黎族自治县，黎族同胞共饮山兰酒庆祝“三月三”。

近日，在海南省乐东黎族自治县，当地群众通过参加民歌对唱比赛、传统服饰展演等丰富多彩的民俗活动，欢庆传统节日“三月三”。

新华社记者 樊雨晴 摄

## 习近平致电祝贺楚普 就任孟加拉国总统

4月24日，中国国家主席习近平致电穆罕默德·谢哈布丁·楚普，祝贺他就任孟加拉人民共和国总统。

习近平指出，中国同孟加拉国互为传统友好邻邦。建交以来，两国始终相互尊重、平等相待，在涉及彼此核心利益问题上相

互支持，树立了国家间友好相处、合作共赢的典范。我高度重视中孟关系发展，愿同楚普总统一道努力，弘扬两国传统友好，

高质量共建“一带一路”，推动中孟战略合作伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。来源：央视新闻客户端

## 十四届全国人大常委会第二次会议在京举行

新华社北京4月24日电 十四届全国人大常委会第二次会议24日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员170人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会副主任委员王洪祥作的关于反间谍法修订草案审议结果的报告。草案三审稿增加有关加强国家安全机关对反间谍宣传教育活动的协调指导的规定；完善反间谍调查措施的适用条件，加强执法规范化，明确执法程序等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员丛斌作的关于青藏高原生态保护法草案审议结果的报告。草案三审稿加强青藏高原生态保护修复和生态风险防控，突出雪山冰川冻土等特殊保护要求；推进青藏高原生态保护监

测，加强信息共享；强化青藏高原科学考察与研究，突出长期性要求等。

宪法和法律委员会认为上述两项草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员徐辉作的关于无障碍环境建设法草案修改情况的汇报。草案二审稿进一步加大对无障碍环境建设的保障力度，增加相关保障措施；突出基本定位，重点保障残疾人、老年人，同时惠及其他人；进一步明确参与无障碍环境建设工作的有关单位及其职能等。

为贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻中央人大工作会议精神，坚持和完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作，加强全国人大常委会自身建设，委员长会议提出了关于提请审议全国人大常委会组成人员守则修订草案的议

案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会主任沈春耀作了说明。

受国务院委托，生态环境部部长黄润秋作了关于2022年度环境状况和环境目标完成情况的报告。报告介绍了2022年度生态环境状况，生态环境保护目标和任务完成情况，提出2023年相关工作安排；切实加强生态环境立法和督察执法，扎实推动绿色低碳高质量发展，深入打好污染防治攻坚战，持续强化生态保护修复，切实维护生态环境安全，严格核与辐射安全监管，加快构建现代环境治理体系。

受国务院委托，国务院侨务办公室主任陈旭作了关于新时代侨务工作情况的报告。报告介绍了新时代十年侨务工作取得的显著成效，当前侨情特点、工作存在的主要问题及下一步工作安排，提出相关工作建议；尽快制定华侨权益保护法，对修改归侨

侨眷权益保护法开展深入调查研究，加强对涉侨法律实施的监督。

会议审议了委员长会议关于提请审议十四届全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案的议案。

会议还审议了有关任免案。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理何立峰，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

## 中国国家航天局公布：中国向俄罗斯、法国赠送月球样品

【环球时报-环球网报道】2023年“中国航天日”主场活动启动仪式上，中国国家航天局公布了中国向俄罗斯、法国赠送月球样品的消息。

2020年12月，中国国家航天局发布《月球样品管理办法》，鼓励开展月球样品研究，促进科研成果共享。迄今，已有澳大利亚、俄罗斯、法国、美国、英国及瑞典等国科学家参与了月球样品的科学研究。

月球样品的国际共享和共同研究是国际科学界的大事，是研究月球形成与演化等科学问题的重要途径，是人类社会为探索未知世界开展的重大科学活动。中国始终

坚持和平利用、平等互利原则，与世界各国开展航天交流与合作，共同推动在外空领域构建人类命运共同体。俄罗斯回赠中国的月球样品来源于1970年前苏联月球-16号任务钻取的样品。

2020年12月，中国国家航天局发布《月球样品管理办法》，鼓励开展月球样品研究，促进科研成果共享。迄今，已有澳大利亚、俄罗斯、法国、美国、英国及瑞典等国科学家参与了月球样品的科学研究。

今年4月，法国总统马克龙访华期间，中国向法国赠送了1.5克科学用月球样品。2022年2月4日，俄罗斯总统普京访华时，中国赠送俄罗斯1.5克科学用月球样品。

2023年3月，中国国家主席习近平访俄期间，俄罗斯回赠中国1.5克科学用月球样品。

中国赠送法国和俄罗斯的月球样品来源于2020年12月中国嫦娥五号任务从月球正面风暴洋东北部天船基地获取的钻取样品和表取样品。俄罗斯回赠中国的月球样品来源于1970年前苏联月球-16号任务钻取的样品。

## 中国和新加坡将举行“中新合作-2023”海上联合演习

中新社北京4月24日电 据中国国防部网站24日消息，根据2023年国际军事合作计划和中新双方共识，中国人民解放军海军代表团将观摩海空联合演习并参加国际海事安全研讨会。

活动期间，中国人民解放军海军代表团将观摩海空联合演习并参加国际海事安全研讨会。

## “天都一号”和“天都二号”卫星命名正式发布

中新网合肥4月24日电 4月24日上午，在安徽合肥举行的2023年“中国航天日”主场活动启动仪式宣布，计划搭载鹊桥二号中继星任务的两颗鹊桥二号技术试验卫星分别正式命名为“天都一号”“天都二号”。

鹊桥二号中继星计划于2024年发射，作为中国探月工程四期公共中继星平台，将为嫦娥四号、六号、七号、八号任务提供中继通信服务。天都一号、二号由深空探测实验室牵头研制，重量分别为61千克和15千克，拟于2024年与鹊桥二号中继星任务发射，择机分离后，采用星地激光测距、星间微波测距方式开展环月轨道高精度定轨等技术验证，为未来鹊桥通导遥星座系统论证实施提供设计参考。

天都一号、二号命名源自安徽黄山主峰“天都峰”，寓意中国深空探测事业扎根江淮大地，不断向更高更远的深空迈进。

## 台媒：台铁收到恐吓留言，有人预告下午在基隆站“引爆炸弹”

【环球网综合报道】台湾中时新闻网消息称，台铁24日上午11时许接获留言，有人声称已在台铁基隆站安装多枚遥控炸弹，预计下午3时许引爆。岛内铁路警察局台北分局称，已派遣警力检视，迄今未发现可疑人和可疑物，将派遣警力执行安全维护工作。另已指派专人侦办本案，请民众安心。

报道称，台铁在24日午间发布消息称，上午11时16分，在旅客咨询系统内接获留言，有人声称已在台铁基隆站内安装

## 美政府被曝要求韩企不要填补美光在华市场缺口，中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】在4月24日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问称，美国要求韩方敦促其国内芯片商，如果中国禁止存储芯片制造商美光在华销售，就不要填补美光留下的市场缺口。请问发言人对此有何

回应？中国外交部发言人毛宁回应称，中方已经多次就美国对华芯片出口管制表明了立场。美国为了维护自身的霸权私利，强推“脱钩断链”，不惜胁迫盟友配合美国对华遏制，严重违反市场经济原则和国

际经贸规则，扰乱全球供应链的稳定，损害包括中国在内各国企业的利益，这是典型的科技霸凌和贸易保护主义的做法。

毛宁说，这种自私自利的行径不得人心，中方坚决反对。我们呼吁有关国家政府和企业明辨是

非，共同维护多边贸易体制，维护全球供应链的稳定。你提到的美国美光公司的情况，我们此前已经介绍过，中国有关部门依据法律法规对影响或者可能影响国家安全的网络产品进行网络安全审查是一种正常的监管措施。

## 中国外交部证实：第一批中方人员已安全撤至苏丹邻国

【环球网-环球网报道】在4月24日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问，我们注意到中国驻苏丹使馆发布了关于统计在苏丹中国公民撤离意愿的通知，也有消息称，苏丹武装部队确认中

国、美国、英国将从苏丹首都喀土穆撤离该国公民，外交部能否确认有关的消息，中方是否开始从苏丹撤离在苏公民？

中国外交部发言人毛宁说，苏丹局势突变以来，党中央十分牵挂苏丹的

中国公民的安全。外交部第一时间启动了领事保护应急机制，会同各部门地方人民政府以及驻苏丹和周边国家的使领馆与各方密切沟通协调，全力维护在苏丹中国同胞的安全，并制定了撤离转移方案。目前

外交部已经派出工作组赴前方开展工作，第一批人员已经安全撤至苏丹邻国，外交部和驻苏丹使馆再次提醒在苏丹的中国公民密切关注使馆发布的提醒，及时报备个人信息，保持通讯联络畅通。

## 英外交大臣妄言“台湾问题不是中国内政” 毛宁：该补历史课了

【环球网-环球网报道】在4月24日举行的中国外交部例行记者会上，环球网记者提问称，据报道，近日英国外交大臣克莱弗利接受采访时称，“台湾问题不是中国内政”，和平解决台湾问题符合所有人利益。发言人对此有何评论？

中国外交部发言人毛宁回应称，英国外交大臣显然应该好好补一补历史课了。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾回归中国是二战后国际秩序的重要组成部分，《开罗宣言》白纸黑字写着，《波茨坦公告》清清楚楚印着一个中国原则是国际社会

的普遍共识和国际关系基本准则，为第二十六届联合国大会通过的2758号决议所确认，一个中国原则是中国和英国建立和发展外交关系的政治基础和前提条件。

毛宁说，50多年前，英方在中英关于互换大使的联合公报中，明确台湾是中华人民共和国一个省，

承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府。我想再次强调，台湾问题纯属中国内政，是中国核心利益中的核心，解决台湾问题是中国人自己的事，任何外国都无权干涉。

希望英方在这个大是大非的原则问题上保持清醒，谨言慎行。